



“新界北部绿色旅游发展计划咨询”

2005 年 2 月至 3 月

分析报告

新界北部绿色旅游发展计划咨询

2005 年 2 月至 3 月

世联培训顾问提交之分析报告

2005 年 5 月 31 日

背景

1. 世联培训顾问获旅游事务署委聘在 2005 年 2 月至 3 月期间 就“新界北部绿色旅游发展计划”进行咨询。

咨询事项

2. 2005 年 2 月发布的咨询文件，就下列事项进行咨询：
- (a) 在船湾及赤门海峡一带推广绿色旅游的建议工作纲领，当中包括：
 - (i) 建造和改善该区旅游发展所需的基本设施的工程计划；
 - (ii) 环游外岛观光路线；及
 - (iii) 自然保育和教育配套措施。
 - (b) 在东平洲发展绿色旅游的可行方案。

咨询形式

3. 我们在 2005 年 2 月发布咨询文件后，于 2005 年 2 月 18 日在香港教育学院举行咨询会，以搜集主要相关人士就第 2 段所载事项的意见。咨询文件同时亦上载到旅游事务署的互联网站 (www.tourism.gov.hk)，以便在咨询会后一个月内收集书面意见。

4. 约 140 人出席了咨询会，表达对发展计划的意见，情况令人鼓舞。他们来自不同界别，包括学术界、有关的区议会、政府部门、环保团体、本土居民、旅游业界、相关的行业及经营人士，以及体育会。

意见摘要

5. 在长约四小时的咨询会上，出席人士积极讨论和交换意见。会后共收到 19 份意见书。

6. 收集到的意见中，大约三分之二来自本土居民及环保团体，其余来自其它界别。大约四成意见与自然保育和可持续发展有关。关于建议的基本设施改善工程、环游外岛观光路线以及发展东平洲的意见，则以相若份量共占整体意见的一半。余下的意见主要关乎相关或一般事项或属所定咨询范围以外的课题。

7. 自咨询会及其后所收集到的意见和建议，按项目分类列载于附件，扼述如下：

船湾及赤门海峡一带的建议工作纲领

(a) 基本设施改善工程

8. 建议的改善工程普遍受到欢迎，提出就个别工程项目如厕所、指示标志、避雨亭及座椅设施等提出的具体评论不多。

9. 此外，收到一些关于进一步改善工程的不同意见，其中包括数个同样建议在鸭洲山顶兴建一个观景台的意见。其它意见包括重建或翻新现有的码头，并普遍认为现时这些码头不敷应用或有需要作出改善。

10. 其它引起关注的课题，包括潮汐涨退问题会妨碍渡轮运作、旅游活动对自然环境和文化的潜在影响，以及若码头加装设施可能会减少乘客的流动空间而造成不便等。

11. 此外，一些地区的公共交通服务和车位被指不足。

(b) 环游外岛观光路线

12. 建议的观光路线引来了很多意见。建议普遍受到欢迎，亦有意见提出加入其它景点，例如老虎笏的珍珠养殖场和赤洲的奇岩怪石，还有荔枝窝的协天宫、鹤山寺、“空心树”、“五指”樟树、龙须藤及“银叶树”；亦有意见将红石门加入行程之内。此外，亦收到一些就观光路线起点提出的不同建议。

13. 部份意见提出发展相配合的陆上及水上游行程，其中一项建议提出在游览印洲塘、鸭洲及吉澳后以老虎笏为终站，让游客循老虎笏的缓跑径步行返回船湾淡水湖，赏览沿途独特的景色。另一项建议

提出陆上游可经鹿颈参观红树林，并体验“围村”的文化、建筑及特色。有部份建议沿水上路线开拓不同的陆上游路线，例如游览大尾笃与乌蛟腾之间的风光。

14. 其它建议在观光路线沿途提供的配套设施，包括供旅客补给的游客中心、在乌蛟腾兴建一个陆上绿色旅游中心，以及推广荔枝窝的本土文化。有些则建议研究在荔枝窝、印洲塘附近及塔门等地开设民宿。

15. 此外，亦有意见认为观光路线的内容要更丰富，发展亦需循序渐进。

(c) 以自然保育及教育措施

16. 在保育措施方面，有部份人士建议设立注册制度监察绿色旅游；制定策略、管理架构及指引；推广负责任的旅游发展原则；设立全面的发牌制度管理海岸公园内观光船的质量。普遍共识是在可持续发展与本土社区民生两者之间应取得适当的平衡。

17. 在教育措施方面，有意见提出为青少年举办特色观光团，并透过一个合适的互联网站提供深入的知识及信息。

18. 其它评论指出有需要：制定清晰明确的生态旅游政策；拟定确保可持续发展的总纲计划；评估游客增加所造成的影响，以确保生态易受影响的地区能有效地得到保护；加强保育工作；把建议措施融入渔农自然护理署的保育计划内。各界普遍认为应加强实地巡逻，以确保整体的自然环境不会因游客增加而受损，并呼吁政府与有关人士加强沟通。

19. 在特别事项方面，有些意见关注渡轮在海岸公园内运作可能会对环境造成影响，有关的考虑包括渡轮的航速、航线及航班的影响，以及发生泄漏燃油等潜在危险。

东平洲发展的可行方案

20. 各界普遍认同东平洲的发展备受各种因素限制，但对于发展方案却意见不一。大部分意见认为岛上任何发展均应符合自然保育原则，以珍惜岛上自然环境为重点。大家普遍认为该保存岛上独特的地

质面貌和自然特色。有些人认为外展式或旅舍式住宿设施，比水疗度假村或有机农场更加适合。有少部分人士反对在岛上进行任何发展。

21. 不少人建议有需要改善基建设施，例如电力供应、改装厕所系统、利用地下水、排污管理、扩建码头，以及加强定期渡轮服务以改善对外连繫。

22. 此外，亦有其它建议如兴建新码头连海洋教育中心；辟建多用途环岛径，并引进国际赛事如环岛马拉松等。有些人指出任何形式的发展均应保障本土居民的利益。另一些人表示在任何情况下都须顾及该岛的承受能力。

总结

23. 各界均普遍接受船湾及赤门海峡一带的建议改善工程计划和环游外岛观光路线。意见中包括一些使以上两项更加充实的建议，亦有就个别计划或从整体角度考虑保育问题的意见。在整体的保育方面，各界认为新界北部绿色旅游需有一套全面的计划和清晰的政策方向。有关的计划应循序渐进地均衡发展。东平洲的发展应避免危害天然资源，并应首重自然景物的吸引力。

24. 整体而言，是次咨询搜集到很多具建设性的意见和建议，反映公众对发展绿色旅游时保育环境重要性的认知，以及照顾本土居民利益的索求。